
Anexa 4

Glosar

Acest glosar își propune să vă familiarizeze cu termenii utilizați în această broșură. Acesta 
cuprinde principalii termeni legați de problemele LGBTQI+. Definițiile nu pretind a fi exhaustive.

BISEXUAL
O persoană care nu este atrasă sexual exclusiv de persoane de un anumit sex.

CISGENDER / CIS
O persoană a cărei identitate de gen se potrivește cu sexul care le-a fost atribuit la naștere.

A SE DEZVĂLUI
”Coming-out” = a se dezvălui: metaforă folosită pentru a descrie auto dezvăluirea de către 
persoanele LGBTQI+ a orientării lor sexuale, a orientării romantice sau a identității lor de gen.

”Outing” = a dezvălui pe cineva: este acțiunea de a face publică orientarea sexuală, identitatea 
de gen sau caracteristicile sexuale ale unei persoane LGBTQI+ fără consimțământul explicit al 
acesteia. Acest lucru îi poate expune la situații jenante sau periculoase. De asemenea, este total 
inadecvat să constrângi pe cineva să se dezvăluie. 

DISCRIMINARE
Discriminarea se referă la tratamentul nedrept sau prejudiciabil al diferitelor categorii 
de persoane, în special pe motive de sexualitate, sexualitate, rasă, religie, vârstă, sex sau 
handicap. Discriminarea poate lua multe forme diferite, de la acte de ură personală la o negare 
instituțională a privilegiilor acordate în mod normal altor grupuri de indivizi. 

LGBTQI+ PRIETENOS
Locurile, politicile, persoanele sau instituțiile prietenoase cu LGBT sunt cele care sunt deschise 
și primitoare pentru persoanele homosexuale sau LGBT. De obicei, scopul lor este de a crea un 
mediu care să fie favorabil, respectuos față de comunitatea LGBT.

GAY
Bărbat homosexual, adică un bărbat care este atras romantic și/sau sexual de bărbați.

GEN
Genul se referă la caracteristicile femeilor, bărbaților, fetelor și băieților care sunt construite 
social. Aceasta include norme, comportamente și roluri asociate cu a fi femeie sau bărbat. 
Societatea noastră gândește genul într-un mod binar, cu doi poli: bărbat și femeie. Cu toate 
acestea, multe posibilități de gen se încadrează în afara celor doi poli. 
Identitatea de gen se referă la modul în care cineva se definește pe sine. Este experiența profund 
simțită, internă și individuală a persoanei de gen.

Când identitatea de gen corespunde genului atribuit la naștere, îi numim cisgenderi. Dar poate fi 
diferit, așa cum este cazul persoanelor transgender.



Expresia de gen este modul în care oamenii își exprimă identitatea de gen și o interpretează 
social: să se îmbrace, să meargă, să se miște, să vorbească, să se machieze sau nu...

Genul interacționează cu sexul, dar este diferit de acesta, care se referă la diferitele caracteristici 
biologice și fiziologice ale femeilor, bărbaților și persoanelor intersex (cum ar fi cromozomii, 
hormonii și organele reproductive).

HETEROSEXUAL
Persoană atrasă sexual de o persoană de gen sau sex opusă propriei persoane. 
Heterosexualitatea face parte dintr-un model binar “masculin-feminin”.

HIV
Virusul imunodeficienței umane. Este un virus care atacă sistemul imunitar al organismului. 
Dacă HIV nu este tratat, poate duce la SIDA (sindromul imunodeficienței dobândite). În prezent, 
nu există un tratament eficient. Odată ce oamenii se infectează cu HIV, îl au pe viață. Dar cu o 
îngrijire medicală adecvată (medicamente antiretrovirale), HIV poate fi controlată. Persoanele 
cu HIV care urmează o terapie cu antiretrovirale eficientă și a căror încărcătură virală este, prin 
urmare, nedetectabilă nu vor transmite virusul în timpul sexului, chiar și fără protecție.  
O persoană care este infectată cu virusul HIV se numește HIV pozitivă. 

HOMOFOBIE
Frica, ura, disconfortul sau neîncrederea în persoanele lesbiene, homosexuale sau bisexuale 
sau percepute ca atare. Homofobia poate fi defalcată în lesbofobie (respingerea lesbienelor), 
gayfobie (respingerea homosexualilor) sau bifobie (respingerea bisexualilor). 

HOMOSEXUAL
O persoană care este atrasă romantic și/sau sexual de o persoană de același sex. Bărbații 
homosexuali sunt adesea definiți ca “homosexuali”, femeile homosexuale sunt de obicei 
descrise ca “lesbiene”. 

TERAPIA HORMONALA (HT)
Tratament care adaugă, blochează sau elimină hormonii. Acesta poate fi utilizat într-un proces 
de tranziție de gen. HT provoacă o serie de transformări ale corpului, unele reversibile și altele 
ireversibile, pentru a dezvolta caracteristici sexuale secundare masculine sau feminine.

INTERSEX
Persoanele intersexuale se nasc cu caracteristici sexuale (cum ar fi cromozomi, organe genitale 
sau structuri hormonale) care nu corespund în întregime categoriei masculine sau feminine, dar 
aparțin ambelor în același timp. În multe țări, copiii intersexuali al căror sistem reproductiv este 
considerat “neconform” nici cu cel masculin, nici cu cel feminin sunt mutilați încă la naștere 
pentru a-i “normaliza” în conformitate cu criteriile heteronormative și cis-normative.

Numărul nașterilor cu caracteristici intersex este estimat a fi între 1% și 2% la nivel mondial.

LESBIANĂ
Un adjectiv care descrie o femeie homosexuală, adică o femeie care este atrasă romantic și/sau 
sexual de femei.

LGBTQI+
Acronim pentru lesbiene, homosexuali, bisexuali, transgender, queer, intersex. “+” se referă la 



toate identitățile, orientările, expresiile care nu sunt reprezentate în acronim. Pe scurt, la toate 
celelalte realități. 

A fi LGBTQI+ nu este niciodată o alegere, este o condiție naturală și imposibil de schimbat, la fel 
ca heterosexualul sau cisgenderul. Persoanele LGBTQI+ sunt distribuite uniform în întreaga lume 
și în timp, dar nu toți cetățenii au aceeași oportunitate de a o experimenta sau de a o exprima.  
Se consideră că între 5% și 15% dintre ființele umane pot fi definite sau autodefinite ca 
LGBTQI+. Persoanele LGBTQI+ se reunesc sub acest acronim pentru că sunt victime ale unor 
sisteme oarecum similare de opresiune și invizibilitate, dar toate aceste litere reprezintă, de 
asemenea, realități diferite ale vieții.

LGBTQI-FOBIE
Referitor la discriminarea persoanelor LGBTQI+.

A GREȘI GENUL
A greși genul cuiva înseamnă a folosi, intenționat sau nu, un pronume sau un gen care nu 
corespunde identității de gen a unei persoane.

NON-BINAR
A fi non-binar înseamnă a se excepta din schema binară de gen “masculin-feminină”. Este un 
termen umbrelă care include, printre altele, oameni care se identifică atât cu bărbați, cât și cu 
femei, sau cu niciunul. Acești oameni preferă adesea să folosească pronume neutre pentru a fi 
abordați

NORMATIVITATE
Heteronormativitatea este prezumția că heterosexualitatea este norma și că relațiile 
heterosexuale sunt standardul pentru determinarea a ceea ce este normal (valabil) sau nu. 

Cis-normativitatea este prezumția că a fi cisgender este norma și că cadrul binarității de gen 
trebuie să servească drept referință pentru determinarea a ceea ce este normal (valabil) sau nu.

PATOLOGIZARE
Priviți sau tratați pe cineva sau ceva ca patologic, adică tratați ca fiind nesănătos, anormal.

QUEER
Este o persoană al cărei sex, gen, orientare sexuală, identitate de gen și/sau expresie de gen 
diferă de așteptările societății sau este considerată a fi “neconformă, netradițională, în afara 
categoriei”. Prin urmare, acest termen definește toate literele acronimului LGBTQI+. 

SEX
Set de caracteristici biologice (genetice, epigenetice, endocrine, scheletice, ...) utilizate pentru a 
împărți ființele umane în două categorii stricte: “bărbat” și “femeie”.

Cesiunea sexuala este decizia luată de medic la nașterea copilului, după observarea organelor 
genitale ale bebelușului, de a bifa casuța M (mascul) sau F (femelă) de pe certificatul de naștere.

Orientarea sau preferințele sexuale se referă la atracția sexuală sau la absența atracției sexuale 
față de o alta persoană. Poți fi heterosexual, homosexual, bisexual, asexual etc.



TRANSGENDER
Persoana a cărei identitate de gen diferă de cea care le-a fost atribuită la naștere în funcție de 
sex (biologic). Abrevierea este “trans”. 

Cetățenii transgender pot decide să facă diferite forme de tranziție, fizice sau nu, pentru a ajunge 
în punctul lor de confort, modul de viață care corespunde cel mai mult identității lor de gen. 

Se spune că persoanele a căror identitate de gen este în acord cu sexul la care au fost atribuite  
la naștere, în funcție de sexul lor biologic, sunt “cisgender”. 

/!\Pentru a desființa: “transsexual.” Termenul “transsexual” este un termen învechit datând 
din secolul al 19-lea, ideologic, patologizant și discriminatoriu. Vă rugăm să utilizați în schimb 
termenul transgender. Acesta trebuie folosit ca un adjectiv, cum ar fi “gay”, “lesbiene”, etc: de 
exemplu, “un om trans” în loc de “un trans”. 

TRANZIȚIE
Este procesul de schimbare a prezentării de gen sau a caracteristicilor sexuale pentru a fi în 
acord cu sentimentul intern al identității de gen. Tranziția are loc la trei niveluri: sociale (de 
exemplu, prin epilarea cu ceară sau prin purtarea machiajului), medicale (de exemplu, prin 
intervenții chirurgicale genitale) și legale (de exemplu, prin schimbarea numelui). Se poate 
alege să aibă grijă de un singur nivel, sau două, sau toate cele trei, sau nici unul. Toată lumea 
experimentează tranziția așa cum dorește. Tranziția nu este o obligație.

TRANSFOBIE
Frica, ura, violența sau furia față de persoanele care nu se conformează așteptărilor sociale de gen.

Pentru a merge mai departe, puteți consulta “Glosar pentru toți” produs de asociația Rainbow House.

Vă rugăm vizitați: http://rainbowhouse.be/wp-content/uploads/2018/03/glossaireen_modifs2.pdf




